

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In CAPITALA: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
 DISTRICTE: 36 18 10
 STRAINATATE: 48 24 12

Articolul nepublicat nu se inapoiaza

PENTRU ABONAMENTE, ANUNCIURI și RECLAME a se adresa :

In ROMANIA: La administrațiune, Pasagiul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
 HAMBURG: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, 58, Biuroul central de anunțuri pentru Germania.
 Pentru FRANCIA, ANGLIA, AUSTRO-UNGARIA și ITALIA: Se va adresa la *Agence Havas*, Paris.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV-a 30 bani
 Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei
 — Scrisorile nefrancate se refuza.

Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARLE STRAINE

Belgrad, 20 Februarie.

Comunitatea izraelită de aici spre ași exprima mulțumirile pentru egala îndreptărire acordată prin constituția cea nouă, a predat regelui, prin o deputațiune, o adresă scrisă pe pergament. Ea e așezată într-o cutie de argint în forma unui scaptru împodobit cu armele Casei regale.

Madrid, 20 Februarie.

Știrile din Tanger spun, că ambasada marocană din Berlin a promis împăratului Wilhelm cedarea teritoriului dintre Mellila și granița algeriană cu scopul de a înființa un depou de cărbuni și o stațiune de navigație. Foile din Madrid impută inacțiune diplomației spaniole și cer rechemarea ministrului spaniol din Marok.

Petersburg, 20 Februarie.

Ieri a fost la ambasadorul britanic, Sir Morier, un mare bal, la care au asistat perechea imperială, toți membrii Casei imperiale și prințul cu prințesa de Hessa.

Berlin, 20 Februarie

Președintele viitoarei expoziții în favoarea lucrătorilor au fost din nou în audiență la împăratul. Se zice că împăratul a vorbit cu interes și în cunoștință de cauză asupra chestiunii protegerii lucrătorilor; el a observat că amicul și profesorul său dr. Hintzpete i-a deșteptat de multă ani interesul pentru această chestiune și el adese ori s'a convins anume la mașinile agricole, despre defecțiunile aparatelor pentru siguranța lucrătorilor și lucrătoarelor. E vorba a convinge pe lucrători, că sunt o clasă cu egale drepturi și recunoscută ca atare. Împăratul și-a exprimat și satisfacțiunea asupra manifestării lucrătorilor din Breslau și a dat a se înțelege că la început n'a prea crezut că acea manifestare s'a făcut în mod spontan, dar apoi s'a convins că indemnul n'a venit din afară.

Constantinopol, 20 Februarie.

Sultanul a primit Vinerea trecută pe ambasadorul rus d. Nelidow în audiență de concediu. — La 15 c. administrația artileriei iurcești a primit iarași 52 lăzi cu puși Mauser.

Fa cu cererile Rusiei și a atitudinii din Italia nu e probabil că va în- D. N. vigoare la 13 Martie impozitul pe să nu p. În privința aceasta mai lipsește și membrii Porții cu administrația datoriilor din această baza convenției la 24 Decembru, cere o parte din impozitul cel nou.

Belgrad, 20 Februarie.

Situația e tot foarte încurcată. Criza a ajuns în stare acută. Cu toate acestea e sigur că radicalii nu vor ajunge încă la putere. Regele nu-l dorește. Marea Scupștină, aleasă ca adunare constituantă și convocată ad-hoc, a fost ce e drept compusă în mare majoritate din radicali; dar ea n'a fost o adevărată adunare legislativă și prin urmare radicalii trebuie să aștepte rezultatul alegerilor din toamna viitoare, ce se vor face pe bazele legii celei nou electorale, ce se prepară acum.

În acest moment două soluțiuni sunt posibile. D. Nicolae Chisticici a declarat categoric, că nu mai vrea să rămână la afaceri. Deci regele insistă mult pe lângă d. Risticici spre a îndupleca să ia puterea. D. Risticici mai ezitează, dar se crede că în cele din urmă va ceda stăruințelor suveranului și va constitui un cabinet care să prezideze la alegeri.

Aceasta ar fi soluțiunea mai plăcută. Regele, care vrea să facă un voiaj în streinătate, ar dori să încredințeze regenta unor mâini puternice și loiale ca ale lui Risticici. Însă dacă n'ar reuși această combinație, atunci d. Miatovici ar fi însărcinat să formeze un cabinet provizoriu până la toamnă. În or-ce caz soluțiunea va fi cunoscută în zece zile sau cel mult în două săptămâni.

Roma, 20 Februarie.

Ieri a fost în Neapole o manifestare a lucrătorilor fără ocupație. Peste două sute zidari s'au adunat în piața San-Gaetano cu un steag roșu-negru având inscrip-

țiunea: «Comunism și anarhie.» Poliția fiind prevenită a împărțiat grupurile, ce au încercat în zadar să se reformeze în alte puncte ale orașului.
 S'au făcut ca la 30 de arestări.

București, 11 Februarie 1889

Sesiunea ordinară a Parlamentului este aproape pe sfârșite.

Cu ce s'ar putea recomanda națiunii onor. ei mandatarii?

Ia să și închipuiască fiecare membru al Parlamentului, că ar fi pofit de alegătorii săi, ca să le spună, ce au făcut pentru trebuințele țării, cum și-au întrebuițat timpul de suveran legiuitori și ce fel au justificat diurnele servite din dinarul public?

Cum ar răspunde la această întrebare?

Amicii guvernului s'ar putea ușor apăra. Ei pot spune alegătorilor: — Noi am vrut să ne ținem de cuvânt. Guvernul a prezintat proiectele făgăduite țării. Noi le-am discutat, le-am ameliorat și le-am adus pe biuroul desbaterilor. Dacă însă n'am putut rezolvi nici-unul, cauza a fost opozițiunea. Ea ne-a ținut în loc, prin interpelările ei, prin intrigile ei, prin agitățile ei.

Nu tot așa s'ar putea apăra opozițiunea.

Într'un mod cinstit, ea n'ar putea răspunde decât aceasta: — Am căutat prin toate mijloacele să răsturnăm guvernul, pentru a-i lua locul. Către acest scop s'au îndreptat toate opintirile noastre, și dacă n'am făcut nimic, cauza este că n'am isbutit să-l resturnăm.

Nu știm însă, dacă adversarii noștri vor ținea acest limbaj franc. Dar suntem siguri, că țara nu se va înșela asupra adevărului, ori cât de meșteșugită va fi apărarea lor.

Ea știe, că a trimes în Octobrie, în Cameră și în Senat, un mare număr de amici ai guvernului, cari ei făgăduise să colaboreze cu dînsul, pentru a da satisfacțiune claselor muncitoare, pentru a scăpa piața de apăsările aghiului, pentru a face din magistratură o a treia putere în stat, pentru a îmbunătăți întregul nostru organism administrativ, etc.

Ce s'a ales din acest mare număr de amici ai guvernului?

De a doua zi, unii au trecut în opozițiune și s'au aliat cu adversarii de principie și de moravuri, spre a face zile negre guvernului, spre a zădărnici opera de reforme, spre a-l compromite prin piedici cu rătăcite combinate, cu gândul statornic de a-l răsturna.

În acest sistem, au intrat atâtea interpelări malițioase, au intrat porturile france, a intrat punerea sub acuzațiune cu vendetă politică a ministerului căzut.

Ce vor răspunde dinșii când alegătorii i-ar întreba: — Dar pentru asta, v'am trimis noi în Camere?

Și, în această învâlmășală, nu ne mirăm de dușmănia prietinelor

d-lui Dim Brătianu, nici de atitudinea radicalilor și a socialistilor, nici de simțimintele unor personalități isolate. Ne mirăm însă de urele extreme ale unor conservatori al căror loc natural era lângă guvern, iar nu alături de d-nii Paladi și Ceaur Aslan, Blaremburg și Nădejde.

Dar pentru tot ce fac dinșii, noi avem să fim răspunzători dinaintea țării.

Azi să cădem de la guvern, ne putem prezenta îndată țării cu fruntea sus și curată, și să-i vorbim cu cinste despre starea lucrurilor. Nu știm dacă tot așa se pot prezenta și prietini noștri de odinioară.

Dar în sfârșit, vreme s'a pierdut indetula, bani s'au cheltuit mulți, iar Parlamentul a stat pe loc. Pune-se-va acum în mișcare, pentru a da țării măcar o parte din reformele pregătite de guvern și așteptate de țară?

Nu mai îndrăsnim a da un răspuns afirmativ.

Din potrivă auzim că noui intrigă se urzesc; noui asalturi se pregătesc.

Orice se va întâmpla, noi putem privi cu liniște ziua de mâine. Un singur lucru ne-ar mai putea surprinde: îndreptarea răfăciților.

În colo, strins uniți împrejurul guvernului, vom lupta pentru realizarea programului stabilit, împărțind cu voe bună soarta lui, oricare va fi dînsa. Și dacă în această luptă francă și leală, vom fi biruiți de v'ro coalițiune parlamentară, avem încredere că țara ne va face dreptate.

SERVICIUL TELEGRAFIC

AL ROMANIEI LIBERE,

— 22 Februarie —

Paris, 22 Februarie.
 Ziarele primesc cu răceală noul minister.

Londra, 22 Februarie

Standard anunță ca apropiată logodna principelui Carol al Suediei cu principesa Victoria a carei căsătorie cu principele Alexandru de Battenberg fusese proiectată.

Paris, 22 Februarie.

D. Spuller e numit ministru al afacerilor Străine.

Budapesta, 22 Februarie.

Camera deputaților a adoptat articolele 15 până la 20 din legea militară, respingând toate amendamentele ale extremei stângi fără incident.

Londra, 22 Februarie

Camera Comunelor. Sir Ferguson a declarat că incidentul Morier n'a atins de loc relațiunile Englițelor cu streinătatea.

Londra, 22 Februarie.

Standard crede că creditele ce se vor cere pentru apărarea națională vor atinge cifra de 12 milioane lire sterline ce se vor repartisa pe mai multe exerciții.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a

CRONICA ZILEI

Relație oficială.

În seara de Joi 9, ale curente, MM. LL. Regele și Regina au binevoit a onora cu prezența Lor balul dat de d-nu și d-na Grigorie Suțu. Sosind la orele 10, Majestatele Lor au fost întâmpinate în capul

scărei de d-nu și d-na Suțu în care timp musica intona imnul național.

Majestatele Lor binevoiră a Se întreține, în tot timpul afărei Lor la această serbare, în modul cel mai afabil, cu mare parte din persoanele prezente, între cari erau d-nii membrii ai corpului diplomatic cu doamnele, d-nii miniștrii cu doamnele, numeroși înalți funcționari ai statului cu doamnele și mai multe persoane din societatea bucureșteană.

La orele 1 și jum. se servi supeul, la care luară parte Majestatele Lor.

După supeul, Augustii noștri Suverani binevoiră a arăta Inalta Lor satisfacțiune d-lui și d-nei Suțu pentru deplina reușită a acestei frumoase serbări și Se întoarseră la Palat la orele 3 din noapte.

Exc. Sa Ahmed Zia Bey, trimis extra-ordinar și ministru plenipotențiar al Turciei, fiind desemnat de Suveranul său pentru o altă destinațiune diplomatică, a fost primit Vineri, 10 ale curente, în audiență de concediu de M. S. Regele, căruia a avut onoare a remite scrisorile sale de rechemare.

Pentru acoperirea sumei de lei 2.000.000, ce Statul a împrumutat locuitorilor sătenți lipsiți de hrană sub formă de porumb, în virtutea legii din 15 Martie 1888, guvernul este autorizat a emite rentă 5% amortibilă până la concurența sumei efective de 2.000.000 lei.

D. dr. C. Gorănescu este numit în postul vacant de medic la plasa Vrancea din județul Putna, cu reședința în comuna Tichiriș.

D. Ivanovici (Nicolae), elev-guard de geniu clasa II (serviciu neîntreput de 35 ani), este numit membru al ordinului *Steaua României* în gradul de cavalier.

Sunt numiți membrii ai ordinului *Coroana României*, în gradul de cavalier. dd. Crișan (Grigorie) și Candale (Alexandru), silvicultori clasa II la domeniul Coroanei.

S'a conferit medalia *Serviciul credincios* clasa II d-lui Drăgușeanu (Nicolae), învățător la școala din comuna Borca (Suceava).

Noi cetățeni: D-nii Dim. Vasiliu, Nicolae Sterie, din Macedonia, Emiliu Secaș din Transilvania.

Subscripțiunile făcute în ziua de 3 (15) Februarie 1889, pentru acoperirea împrumutului de 32.500.000 lei aur, rentă 4% amortibilă, s'au ridicat la suma de lei 284.604.700, din cari lei 7.567.600 în sume până la 5.000 lei, prin urmare ireductibile. Pentru subscrierile de la 5.000 lei în sus, în total lei 277.037.100, ministerul, procedând la repartitiune, aduce la cunoștința generală că revine fie-cărui subscriitor 9% din suma subscrisă.

Se invită dar toți subscriitorii a se prezenta, în București, în zilele de 9, 10, 11, 13 și 14 ale curente luni Februarie, orele 11 până la 3 p. m., la casieria contrală a ministerului de finanțe, la Banca Națională a României și la Banca României, cu rece-

pisele provisorii ce li s'au liberat la subscripțiune, spre a face vîrsămîntului complementar de 10%, și ași primi titlurile provisorii. Subscriitorii, cari au fost supuși la repartitiune, vor primi, pe lângă titlurile provisorii, prisosul vîrsămîntului ce au efectuat la subscripțiune.

La casieriele generale de județe, la sucursalele Băncii Naționale din Brăila, Galați, Iași și Craiova și la sucursala Băncii României din Galați, subscriitorii vor face vîrsămîntele complimentare pentru primirea titlurilor provisorii, în zilele de 13, 14, 15, 16 și 17 Februarie 1889, când se va restitui și prisosul vîrsămîntului făcut la subscripțiune.

Vîrsămîntul de 10% pentru liberarea titlurilor provisorii se poate face în monedă de aur sau în bilete de bancă; în acest din urmă cas se va plăti un agio de 2%.

CORPURILE LEGIUITOARE

(SESIUNE ORDINARA)

Camera

Sedința de la 10 Februarie 1889

D-nii C. Popovici, C. Cogălniceanu, Tache Ionescu și G. Duca fac guvernului diferite cereri și comunicări.

D. ministru al justiției, G. Vernescu depune pe biuroul Camerei mai multe proiecte de legi.

D. I. Lahovari cere Camerei să admită urgența pentru legea în privința scăderii taxei comunale de la 4 la 2 la sută pentru comuna orașului Giurgiu.

Urgența se admite.
 D. Ţoni explică Adunării pentru ce își dă demisia din comisia de cercetare a regulului dat judecătii, d-sa spune că nu faptul că e liberal îl împiedică de a face parte din această comisie, căci d-sa crede că nu partidul liberal a fost dat ieri judecătii, ci cea facțiune numită chiar de ei colectivitate, care prin mijloace reprobabile s'a ținut la cârmă vre-o 6 ani mai mult de cât trebuia.

De aceea zice d. Ţoni, nu credințele sale politice îl împiedică de a face parte din această comisie, ci faptul că e deja membru al mai multor comisii, ca acea bugetară, și altele cari îl silesc să lucreze în ele, și ast-fel îi lipsește timpul de ași face datoria conștiincios în această nouă comisiune.

Apoi, zice oratorul, în această comisie trebuie juriconsulți cari să cerceteze călcări de legi, iar nu ingineri și profesori.

D. Nucșoreanu face un frumos discurs. Între alte nostimade spune că un om politic e proprietatea națiunii, d. Ţoni e general de brigadă; și aduce mari laude d-lui Ţoni, și conchide prin a cere să și se primească demisia ca să se dea o lecție celor ce merg până la drumul jumătate (Aplause, ilaritate).

După câte-va cuvinte ale d-lui Ilariu Isvoranu, demisia d-lui M. Ţoni se primește prin ridicarea de mâini.

Se procede la alegerea a 2 membrii în comisia de informațiuni în privința dărel în judecată a cabinetului I. Brătianu. Se aleg d. G. Apostoleanu cu 80 voturi și d. August Pesiacov cu 56.

Camera intră în ordinea zilei.

Se dă citire articolului 3, care se votează fără discuțiune.
 La articolul al IV-lea care privește declarațiile ce trebuie să facă cultivatorii și destilatorii de rachiu de cantități ce au obținut, d. Ilariu Isvoranu întreabă dacă proprietarul nu e liber pe produsul muncii lui, și pentru ce mai trebuie făcută această declarație dacă proprietarul nu vinde aceste produse, sau dacă nu face el rachiu din pruned.

D. ministru de finanțe răspunde d-lui Isvoranu, că această declarație nu supără pe nimeni, dar ea e făcută pentru a înlătura puțină ca prin subterfugul proprietarilor prunilor să le vînză altuia, care să le facă rachiu, dupe ce el declarase că nu va face rachiu din pruned sale.

D. Ilariu Isvoranu adaogă că avînd deja plătit taxa pe livezi, declarația cantității de pruned e de prisos.

D. Constantinescu, raportor, explică d-lui Isvoranu că legea prevede că aceia cari au declarat că din pruned lor nu vor face rachiu, nu au drept de a vinde aceste pruned unui altul care să le facă rachiu.

D. M. Ţoni propune un amendament în sensul de a face acea declarație vexatorie

numai aceia cari din prunele lor vor face rachiu, de oarece sunt mulți, mai ales în Moldova, cari nu fac prunele lor rachiu, ci le conservă prin uscare sau altfel.

D. Ștefăneanu întreabă ministrul ce taxe se vor hotărâ pentru vinurile stricate cari se transformă în rachiu.

D. Ministru de finanțe răspunde d-lui preopinant că această excepțiune nu e prevăzută prin lege, căci o lege nu poate prevedea toate cazurile cari se pot ivi.

Nici nu se poate aduce o asemenea dispoziție prin articolul de față, dar d. Ștefăneanu poate face un amendament.

Se cere închiderea discuției.

D. Ștefăneanu vorbește contra ei; cu toate acestea discuția se închide.

Se suspendă ședința pentru ca comisiunea delegaților să analizeze amendamentele propuse.

La redeschiderea d. Constantinescu, raportor, citește amendamentele, în număr de 2: unul al d-lui Niculescu care cuprinde că numai acei proprietari cari au să facă (uică din prunele lor, să facă acea declarație vexatorie, și care se respinge, și cel alt care specifică pentru cultivatorii de dincolo de Milcov, să facă declarația la aceeași epocă, și numai aceia cari fac din produsele lor rachiu, și care amendament să pune la vot cu bile, și se respinge cu 47 albe contra 68 negre.

Se primește un al III-lea amendament care hotărăște ca aceste declarațiuni să fie scutite de taxa timbrului.

D. Niculescu întreabă pentru a doua oară pe d. Ministru ce se face cu rachurile fabricate din vinuri stricate.

Oratorul zice că prin legea de față se protejează prea mult unii industriași mai ales cei ce fabrică cognacuri și spirturi din vin.

D. Ministru declară că n'a avut intenția nici să proteje pe unii nici să asuprească pe alții. Spune că industriași odată ce ei au plătit taxa pe vinul lor sunt liberi a-l întrebuița cum vor voi ei, fără ca să mai fie obligați a mai plăti noi taxe.

Se cere închiderea discuției.

D. I. Lahovari vorbește contra închiderii d. N. Voinov pentru închidere. Camera e de părerea acestui din urmă, și închide discuțiunea.

D. Niculescu vrea să depună un alt amendament, însă d. Președintele îl spune că poate să-l pue la articolul 6, căci discuția asupra articolului 4 s'a închis.

Articolul 4, astfel amendat se primește. Se citește articolul 5, relativ la măsurile penale de luat contra acelor ce se vor servi de produsele lor pentru a face (uică, drojii, țescovine, vin, etc., fără a face declarațiile prescrise de lege, și se votează fără discuțiune.

D. Niculescu propune un articol, după acesta al 5, prin care se hotărăște ca produsele derivate din vin să nu fie scutite de taxe. Cu toate că proprietarul plătește taxele pe vin. Acest articol se respinge.

Asemenea se respinge un altul al d-lui Apostoleanu, care cerea ca vile supuse unui otagi să fie scutite de orice taxe.

Articolul 6 al legii se votează fără discuțiune.

La articolul 7 d. Niculescu găsește ocazie a-l redita amendamentul d-sale relativ la alcoolurile provenite din vinuri.

După câteva explicații ale d-lui ministru de finanțe, Camera cere închiderea discuției, care se votează, de și d. Stanian e în contra ei.

Articolul pus la vot se primește fără modificare. Parte din deputați fiind ora 6 cer ridicarea ședinței, iar alții cer prelungirea ei.

D. G. Apostoleanu anunță că s'a format astfel comisia de informațiuni: D-sa ca președinte, d. Iancovescu secretar, d. Enacovic raportor și d-nii Peșiacov, C.

Olănescu, N. Blaremburg și Al. Vericeanu membrii.

Se pune la vot cu bile prelungirea și se respinge.

Se ridică ședința și se amână discuția pe mâine.

Senatul

Sedința de la 10 Februarie 1889

După săvârșirea apelului nominal domnii senatori au trecut în secțiuni, unde s'au ocupat cu studiul espunerilor de motive și al proiectului de lege, referitor la reorganizarea administrativă.

Modificarea art. 6 și 8 din legea de la 15 Maiu 1882.

Art. I. Dispozițiunile art. 6 și 8 din legea promulgată la 15 Maiu 1882 sunt și rămân abrogate.

Art. II. Județele rămân scutite:

a) De a mai plăti costul expropriilor terenurilor necesare la construcția liniilor de căi ferate ce le traversează și cad în coprișul lor;

b) De a mai plăti anual Statului, pe timp de 10 ani, subvențiunea de lei 600 de fie-care kilometru de cale ferată, calculată pe lungimea kilometrică ce trece prin județ.

Art. III. Expropriile neefectuate încă, precum și plățile de făcut proprietarilor particulari din cauza acestor exproprieri cad în sarcina Statului.

Art. IV. Asemenea județele sunt aprite a mai răspunde Statului datoriele provenite din plata făcută pe comptul lor pentru exproprieri.

Art. V. Sumele plătite până astăzi de județe în puterea legii de la 15 Maiu 1882 nu se vor mai restitui de Stat.

CORRESPONDENȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

Mișcări socialiste în Vlașca, isprăvi de ale d-lui Nădejde

Sunt vre-o câte-va luni de când s'a observat că niște persoane streine, oameni perduți ca și aceia cari îl indeamnă, cutreeră și satele din județul Vlașca căutând a aduce perturbațiuni între săteni.

Progrese se înțelege că se fac în sensul acesta; căci or. cât de bună ar fi starea locuitorilor în unele părți ale țării, se găsesc și nenorociți cari să serve de instrument rădăcilor noștri socialiști.

Este cunoscut că satele din județul Vlașca limitrofe cu județul Ilfov, precum și sătenii din județul Ilfov în cea mai mare parte sunt, în ceace privește starea materială, putem zice oameni cu dare de mână. N'are cine nu le cunoaște decât să le viziteze și se va încredința că așa este.

Că în aceste sate se găsesc 5—6% oameni cu totul lipsiți de mijloace, că 25% din locuitori nu vor fi având pământul necesar de cultură încă poate să fie adevărat; dar nu este mai puțin adevărat că dacă acești oameni cari, s'au născut în lipsă și au crescut în lipsă, au așteptat zece de ani. pot aștepta încă câteva luni, până ce vor veni legile menite a-l scoate din această lipsă.

Oare pretinsul reprezentant al muncitorului, în schimbul plății ce țara îl dă, nu găsește alta de făcut decât să îndemne pe sătean la revoluție?

Aceasta este după d. Nădejde îndreptarea de adus stărei țeranului nostru?

Decât atâtea interparări și stringeri de jălbi, cu cari onorabilul jălbar perde timpul prețios Camerei, d. Nădejde ar putea în alt sens lucra pentru binele clasei ce pretinde că reprezintă, căci pe calea care a apucat-o ne temem că va desnădăjdui pe desnădăjduiți dupe cum foarte bine i-a spus-o d. Dobrescu. Reacționar de meserie, d. Nădejde caută noduri în papură, și dacă nu găsește apoi fabrică d-sa unul.

În ziua de 7 Februarie subprefectul de Călniștea d. Paplica a prins 4 creaturi de ale d-lui Nădejde în momentul când aceștia treceau Argeșul la Mihălești (Vlașca).

Două din acești nenorociți sunt locuitori din Mihălești, aceștia sunt oamenii cei mai lipsiți din sat, sunt chiar cei mai desprețuiți și de consătenii lor. Nu le place să muncească dupe cum nu-l place nici d-lui Nădejde, se găsesc foarte fericiți când ca și d. Nădejde, pot pune bețe în roate colegilor lor ca să nu poată nici ei lucra. În acești doi oameni ca și în toți agenții de care dispune d. Nădejde și-a găsit ceace îl trebuia.

Un individ Tache, zidar și cărciumar din București agent al d-lui Nădejde pentru satele din județul Vlașca limitrofe cu Ilfovul, cari cred că se află în mâinile justiției; a fost în noaptea de 6 spre 7 curent în Mihălești, fusese încă odată în sârbătorile Crăciunului, de unde a luat pe cei doi săteni pentru a-l aduce la d. Nădejde, care le-a fabricat o petițiune pentru cerere de pământ.

În petițiunea locuitorilor acestor comune, dusă la Camera de d. Nădejde nu se găsește nici 10 oameni cari să știe că sunt subscriși. Aceasta se poate or și când constata la fața locului prin anchete. Agenții d-lui Nădejde se duc în sate, și înșiră la nume în petițiuni aduse cu densii și apoi d. Nădejde le presintă Camerei ca venite de la săteni.

Între cei 4 indivizi prinși la Mihălești erau și 2 săteni din comuna Naipu, cari dupe ce insultaseră pe primarul acelor comune, pentru că nu voia să prescrie petițiunea a cărei ciornă o trimesese d. Nădejde, s'au dus la București să ceară noul instrucțiuni.

La acești indivizi s'a găsit vre o 10 numere vechi din jurnalul Muncitorul se vede că astfel și destac socialiști marfa.

Întrebați, că ce au căutat în București, au răspuns: că au fost la d. Nădejde să reclame contra primarului din Naipu, și d. Nădejde le a răspuns să se ducă acasă căci va da ordin și primarul va fi dat afară; aceste declarații se pot ceti în procesul verbal al sub-prefectului. Cât pentru jurnale li s'a recomandat să le împrăștie pe la oamenii și să le citească prin cărciume.

Domnul Nădejde și compania sunt nenorocirea sătenilor noștri. Din cauza acestor perduți a suferit sârmanul sătean în primăvara trecută, și se vede că suferințele sătenilor le a făcut atata plăcere acestor hiene încât și astăzi le prepară aceeași soartă.

Pentru numele lui Dumnezeu!, cu care voi socialiștilor de carnaval vați certat, fie-vă milă de sârmanul țeran, ajutați guvernul și Camera, sau mai bine: lăsați guvernul și Camera să lucreze pentru ca țeranul să dobandească aceea ce i s'a promis și așteptați cu nerăbdare; iar nu-l îndemnați la răscolă.

Nu vă faceți păcatul a trimite murdarul vostru jurnal prin sate, căci în acel jurnal fie care promisiune e o pură șarlatanie; mai bine ați folosi de nu v'atî ocupa nici de cum de bietul țeran, decât să-l sâpi groapa de la care voi știți să vă abateți.

Pe când de d. Nădejde, Morțun și alții de felul lor, țeranul nu știa, trăia liniștit, de când a eșit numele astor perduți la

iveală, și noi suntem perduți!, zicea un bătrîn sătean pe când i spunea să aibă răbdare căci cea ce i lipsește i se va da de lege nu de Nădejde.

Un Vlăscean.

CRIME — DELICTE — ACCIDENTE

Jud. Iasi

Tênérul israelit Iancu Cahan, fost comis în magazinul «Frații Bergher», din Iași, ducând-se în zilele trecute la Podul-Iloae, s'a sinucis în seara de 1 Februarie prin otrăvire cu fosfor de la chibrituri. Causa sinuciderii se presupune a fi neînțelegerea în care se afla Cahan cu patronii săi.

**

Jud. Muscel

În noaptea spre 1 Februarie, intrând un lup într'un coșar cu foș de porumb al lui Gheorghe M. Văduva, din comuna Conțesci, a căruia ușă nu era nici legată, nici încuiată, numitul, atras de violentele lătrături ale câinilor, eșind din casă ca să se uite în acel coșar, când a deschis ușa, lupul i a sărit în cap și, dându-l jos, l'a rănit cu unghiile la cap și gură, fără însă să presinte veru-un pericol viața sa.

**

Jud. Roman

În noaptea de 4 Februarie, băiatul Vasile Gh. N. Corpă, în etate de 13 ani, servitor la cantonistul Mihai G. Martin de la cantonul Nr. 4, comuna Botesci, bând cu o țevă de trestie în mal multe rënduri spirit din o balercă a unui locuitor ce venise la acel canton, pe la orele 8 dimineața a încetat din viață. Casul s'a comunicat parchetului respectiv.

**

Jud. Ifov

În ziua de 5 Februarie, venind în comuna Popești, un tênér de 17—18 ani, îmbrăcat cu haine de elev în școala militară, a tras la casa săteanului Nicola Acon, pretextând că caută să intre la veru-un arondăș; însă noaptea s'a sinucis cu un revolver. Sinucisul a lăsat către primar un bilet notând că se numește Hrisafi, domiciliat în Capitală, calea Călărășilor Nr. 33, de-și în cursul zilei se recomandase, că se numește Ion Alexandrescu.

ECOURI STREINE

Mișcarea softalelor. — Din Constantinopol se anunță, că în urma aparițiunii unei broșure contra Sultanului și a șeik-ului-Ismului, precum și a afșării de placate pe stradă de aceeași natură, s'au arestat 23 softale și exilat în interiorul țării. Multe alte softale (teologi) vor fi arestați și exilați. Mișcarea dintre softale a făcut o profundă impresiune asupra Sultanului, care de trei zile nu se ocupă de afacerile guvernului.

**

Un Matusalem. — Foile transcarpatine spun că, într'o zi a venit la casa orfană din Cluj un țeran român, în etate de 102 ani, având a se informa despre afacerea unui orfan. Uncheașul făcuse un drum de două zile pe jos și a povestit, că totdeauna a trăit simplu, ca un om sărac, a măncat puțină carne; hrana principală i-a fost mămăligă și pâne de seacă, iar în cărciumă n'a intrat nici odată. Un fotograf i-a luat poza.

**

Protejarea animalelor. — În toate orașele mari din Occident există societăți pentru protejarea animalelor și cei cari maltratează bol, cal, căni, etc. sau cari încarcă prea multă greutate în căruțe sunt dați în judecată. Statul de asemenea apără animalele prin organele sale. Așa în Paris în curând se vor împărți 800 franci la sergenții de stradă, cari au depus un zel deosebit întru protejarea animalelor.

Pe Mare. — O depeșă din Marsilia anunță, că steamărul englez Rose a naufragiat la capul Coroana. Semnalele vaporului în pericol au fost zărite de un alt vapor englez, care a trimis îndată ajutor. Vaporul Rose era să se scufunde când sosiră bărcile, în care săriră toți oamenii echipajului de pe bordul Rosei. De odată aceștia observară că lipseă căpitanul Turnbull. Oșterii se întoarseră pe bord și vëzură pe căpitanul lostând rezemat pe coate, privind liniștit cum se departează cellași și așteptând cu sânge rece moartea. Oșterii îl rugară să vie cu el; căpitanul refuză, zicând că va peri cu vaporul său. O vorbă aduse alta, până ce căpitanul ordonă rēștit să plece toți. El se supuseră. După un minut vaporul se scufundă împreună cu căpitanul.

DIVERSE

Drama dela Meyerling

Nici până astăzi n'a încetat încă emoțiunea produsă în luma de subita și teribila moarte a prințului imperial Rudolf și circula încă șgometele cele mai aventuroase asupra catastrofei dela Meyerling. Acum foile publică următoarea versiune ca cea mai autentică:

Prințul Rudolf, făcând cunoștința tinerel baroneasa Maria de Vecsera, a început să simtă îndată multă simpatie pentru această fată frumoasă și de spirit. Împăratul Franz Josef, aflând despre înclinațiunea crescândă a prințului pentru baroneasa, a făcut observațiuni fiului său, care se știe că era de un naturel violent. Mai târziu se amestecă în afacere arhiducele Iohan, amicul cel mai intim al prințului Rudolf. Împăratul auzi și despre aceasta și urmarea fu, că arhiducele Iohan căzu în disgrație, ba i se luă și comanda diviziunii din Linz.

Împrejurarea aceasta, precum și impuțările procesei imperiale Stefania făcură pe prințul Rudolf sa se retragă tot mai mult dela Curte și să trăiască aproape numai lângă baroneasa Vecsera. În cele din urmă familia d-rei Vecsera se hotărî să o căsătorească dupe un financiar din Paris. Auzind despre aceasta prințul Rudolf, se infurie și declară în mânia, că mai bucuroș va renunța la coroană spre a a trăi cu iubita sa în steinătate.

Împăratul spăimântat convocă un consiliu de familie și arhiducele Carol Ludovic, unchiul prințului Rudolf fu însărcinat să liniștească pe tinarul prinț. În acest timp baroneasa Vecsera era de aproape supravieghiată și se faceau pregătirile de căsătorie.

Veni luna Ianuarie. La 29 Maria de Vecsera dispăru din casa părintească. Mama ei aleargă la comitele Taaffe; aceasta se duse la palat, de unde se adresă o telegramă la Meyerling lângă Viena, invitând pe prințul Rudolf, care era la vânătoare, să vie la un prânz de familie. Se credea că prințul va veni și apoi va putea fi găsită și baroneasa.

FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE» — 11 Februarie 1889 —

DIN IMPERIUL OCHILOR*)

Multe sunt punctele de vedere din cari se poate vorbi despre ochi, cel mai important organ sensual al corpului nostru; de aceea sper că voiți fi scuzat pentru că de astă-dată depășesc cestiunile pur medicale, amestecându-mă și în acele ramuri ale științei și vieții practice, în cari voiți afla că străbate imperiul ochilor.

1. În limbistică. 1) Afară de organul vederii la om și la alte ființe viețuitoare, m'î sunt unele noțiuni cunoscute sub numirea de «ochi». În sensul întâiu adică cel material, pluralul e: ochi (yeux) ear în al doilea, metaforic, este mai des: ochiuri (oëils). Eată aci exemplele mai însemnate din soiul celor din urmă: a) găurele în pâne, brânză, pe zeamă (strelite), în broderie (la ciorapi, lațuri), în faguri de stup, în ciur; b) la arbori (boboc, mugur); c)

partea tipăritoare a literilor turnate din metal, precum și găurile de la caștea în care se impart literile (casetin); d) ochiul de găină (germanism) recte bătătură (asemenea și în loc de dintele ochiului, e mai bine dintele cănesco); e) la cărțile de joc; f) pe penele de păun; g) ochiuri de ouă fierte; i) la fereastră, ușe, pe clădiri (resulfătoare); l) în riu (vărtej); m) la cic'an, sapă, unde se bagă coada; n) în nori, prin cari vezi cerul ori soarele (mamă-mea imi zicea că e ochiul lui Dumnezeu!); o) în pădure!; p) în zoologie: ochiul bouului, troglodytes parvulus, regulus, motacilla, petit roi, roitelet, după d. Marian încă și împărățel, după Cihak pituluc și pitulice, la noi în Banat pitulic, în muzeul național sub numele «Shredelus», cea mai mică pasere din Europa; ochiul de păun, chaeotodon ocellatus, ochiul de paon, cabeleu uscat (pește); ochiul de păun, sphinx ocellatus, numit și păunul de noapte, paon de nuit (cel mai mare fluture din Europa); ochi de raci, concremente din stomacul racilor întrebuițate odinioară ca medicamente; ochiul de scoică, ochiul de boue (un fel de scoică); ochiul d'or, un fel de pește; r) în botanică: ochiul bouului, butalmum, anthemis tinctoria, iarbă (floare) de perină; ochiul lui Christos, Inula oculus Christi; ochiul caprei, ochiul de chèvre; ochiul lupului, Lycopsis; ochiul șarpeului, myosotis, nu mă uita; ochiul soarehii, floarea (soara) soarelui; ochiul de vache, anthemisia cotula; ochiulșor, gnaphelium, talpa mășii; s) în mineralogie: ochiul de soare care spune timpul

și ploaia; oculus mundi, hydrophan, opal; ochiul pisicii, ochiul de chat, cuarț; oculidele formează o familie de pietre scumpe: ochi de poisson (feld-spath nacră), ochi de loup; i) în patologie: ochiul de iepure, lagophthalmus; ochiulșu, bupthalmus, ochiul holbat, boldinos. 2. Proverbe. Ochii sunt oglinda inimii. — Ochii ce nu se vëd, se uită. — Ochii stăpânului ingrașă turma. — Are ochi de vultur (ageri, departe vëzător). — Culorile se pot numi musica ochilor. — Păzește cutare lucru ca ochii din cap. — Imi ești drag ca sarea în ochi. — Cu un ochiul slănină cu altul la faină (incrucaș). — Corb la corb nu scoate ochi. — Imi scoate ochii cu cutare. — Vezi paiul în ochiul altuia, dar nu vezi bârna în ochiul tău. — Decât orb și călare, mai bine schiop și pe jos. — (Injurătură). Sece-ți ochii din cap! — Perii din ochii mei! 3. Cualiificativele ochilor sunt multe și în sens material, d. e.; ochi mari, mic, negri, albaștri, verzi, căprui, incrucași, holbați, eșii, cufundați, ageri, limpezi, tulburi etc.; dar și mai multe și variate sunt cele figurative. Am putea zice, că de câte feluri e sufletul omului, de atâtea feluri e și ochiul, căci «ochiul e oglinda sufletului». Iată câteva exemple din bogăția acestor expresiuni: ochi bun, rău, blânzi, mângăioși, îngerești, fermecători, arzători, aprinși de mânia, înflăcărați, scânteteori, voluptuoși, duiosi, amoroși, prietenoși, inteligenți spirituali, etc. 4. Credințele deserte. Poporul crede că dacă se bate cuiva un ochi sau îl tremură sprinceana și alte asemenea, aceasta îl prevestește unele lucruri ce au să se în-

multe, precum se va vedea mai jos la analizele anatomice, dar din mișcările lui și ale apendicelor sale se pot trage mai multe concluziuni. Vestitul (?) fiziognomist Șapira, care se laudă că un filosof ca V. Conta a zis despre el: «asemenea bărbați nu produce natura în toate secolele, scriind despre ochi, se mărginește în a cita păreri puțin spunătoare a 2—3 literați francezi și mai dă apoi unele observații asupra mișcărilor părților dimprejurul ochiului.

Dealtmintrelea recunosc că e greă a stabili oarecari norme în această privință. Eată un exemplu. Un moralist francez își zice: o jună de va cuteza a umbla cu ochii ridicaiți, zice lumea «asta-l perduță»; de altă parte de va înti un tênér ochii în pământ, zice lumea «hotomanul de el, — ca și când ar exista două genuri de morală! Se vede că traiul convențional e hotărâtor în aprecierile acestea. Astfel se zice că ochii incrucașiți, des clipitori, cum eș avea Atila, biciul lui Dumnezeu, însemnează falsitate; eș însă auzeam pe unii tineri că le plac damele puțin incrucașate. Nu știu, pentru totdeauna? — Ochii negri ar fi pasionați și semnul unei afecțiuni iritabile, ear cei deschiși ai blândei de inimă. Pe nebuli li caracterizează niște ochi întițiți, obosiți, dormitori; pe fricos și furios, ochii aruncați iute în toate părțile; pe eroi cei infocați, atotstăpânitori, pe înțelepți ochii gânditori și fața liniștită; în fine pe geniu ochii strălucitori și privirea biruitoare, fermecătoare. Chiar și Carol Lebrun, pictor în timpul lui Ludovic al XIV-lea a recunoscut în-

*) Din Comorbiri Literare. 1) Ca să mă fi putut apropia în prelucrarea acestui capitol de maniera magnului Etymologicum, ar fi trebuit să-mi culeg materialul din izvoarele cari adapă acea valoroasă lucrare.

1) Lângă Iladia în Banat se numește un loc minunat în pădure: ochiul beului (și la cetate).

Telegrama sosi la Meyerling la 5 ore. Prințul nu se știa unde era. Veni noaptea și prințul nicăiri. Pe la 10 ore comitele Hoyos adună tot personalul și ordonă să caute prin pădure, bănuindu-se că prințul imperial se va fi întămplat o nenorocire. Toată pădurea fu cutreierată, până la 3 ore — nimic, prințul nicăiri. Gardul-forestier Werner, obosit și flămând, voi să intre în casa sa din pădure să își ia ceva de mâncare. Ușa era închisă; se zărea lumină în casă. Werner puse umărul și ridică ușa din balamale și — rămase ca fărâmurit: pe pat zăcea cadavru baronei Maria și lângă ea corpul rece al prințului Rudolf, atârnat în pe jumătate din pat în jos. Baroneasa se otrăvise cu strihnină. Prințul își trăsese un gloanț în cap, dintr-o pușcă....

MAI NOU

Discuțiunea asupra legii spirtoaselor a ocupat toată ședința de ieri a Camerii. Nu știm ce admira mai mult: fecunditatea amendatorilor sau confuziunea propunerilor lor? Camera a avut buna inspirațiune de a nu admite nici o nouă propozițiune și a nu defigura legea. Azi mai rămâne articolul privitor la supresiunea primei de exportatiune; sperăm că Camera o va mântui și nu va zădărnici astfel reforma încercată.

Curtea de casațiune, după divergență, a admis recursul ministerului justiției în afacerea colonelului Polizu și a casat asupra primului motiv viciurile de procedură, respingând motivul de al doilea care implică absoțiunea faptelor incriminate. Colonelul Polyzu va merge deci în judecata unui nou consiliu de rebel, acela al corpului I de armată, la Craiova.

Comisiunea de informațiune, prezidată de d. Apostoleanu, a început azi dimineață, la 10 ore, cercetările sale la ministerul de finanțe.

Consiliul de miniștri, care s'a adunat aseară, a expediat câte-va afaceri curente și pe urmă a examinat legile propuse de d. Maiorescu pentru îmbunătățirea clerului de mir.

Ahmet-Zia-Bey, fost ministru al Porței pe lângă guvernul nostru, a primit la audiența sa de congediu cordonul cel mare a Stelei.

D. Carp, ministru afacerilor streine, a lucrat azi dimineață cu M. S. Regele.

Camera de comerț din București e convocată pentru 20 Febr. În ședința ce se va ține atunci

d. primar al capitalei va expune în persoană sistemul său de a se percepe acsisele, sistem ce e destinat, a fi aplicabil întregii țări.

Concursul pentru cadra de drept comercial și administrativ de la școala de comerț din capitală s'a casat. Un nou concurs va fi la 1 Iunie.

Liberalii-conservatorii se întrunesc astă-seară la Hotel Oteteșeanu, ora 8 și jum.

Prințul Dim. Ghica, cu toate demersurile repetite ce prezidentul Consiliului a făcut pe lângă densus, persistă în dimisiunea lui de efor al spitalelor civile.

Ministrul cultelor a fost autorizat de consiliul de miniștri să ceară Camerii creditele necesare pentru terminarea palatului episcopului de la Curtea-de-Argeș și pentru restaurarea definitivă a bisericilor Trei-lerari și Sf. Nicolae din Iași, și Sf. Dumitru din Craiova.

Ieri, d-nul judecător de instrucție cab. 4 a admis cererea de liberare provisorie pe cautiune a inculpaților în devastările de la jurnale. Toți inculpații au fost puși în libertate aseară.

Suntem informați că Gheorghe Soare ar fi revenit asupra arărilor ce le-a făcut până acum și ar fi declarat că nimic nu este adevărat din toate câte a spus despre crima din strada Soarelui.

Luni se judecă înaintea trib. Ilfov secția I procesul lui Vasile Rădulescu de la Eforie. Desbaterile se vor ține în localul Curții Juraților.

Duminică 12 Februarie se va face ceremonia religioasă a căsătoriei ginșaghei d-re Virginia Petteu cu d. dr. Ștefan Possa în biserica sf. Spiridon din Iași.

Urăm fericire tinerei perechi.

Inmormântarea mitropolitului Popazu s'a săvârșit în Caransebeș cu pompa religioasă, obișnuită dar cu o afuență neobișnuită.

Din toate părțile au alogat frunțașii români ca să însoțească până la veșnicul locaș pe neuitatul arhieru. Episcopii Mețianu și Mihali, însoțiți de frunțașii eparchielor respective au fost de față; asemenea membrii din familia Mocioni, deputați de la Brașov, Sibiu, Arad, Timișoara, Oradia-Mare, și aproape din toate orașele locuite de români din Monarchia vecină.

Astfel de fapte nobile, precum este felul înmormântării nemuritorului arhieru, încălzesc pe orice român!

Comisiunea de informațiuni a Camerii, în privința acuzării cabinetului Ion Brătianu, s'a completat cu d-nii Apostoleanu și Peșacov.

Această comisiune s'a constituit sub președința d-lui Apostoleanu, având de secretar pe d. Iancovescu iar de raportor pe d. Enacovici.

De 4 zile se discută în Cameră proiectul pentru modificarea impozitului asupra spirtoaselor, și tot nu s'a isprăvit. Să sperăm că azi, acest proiect, care aduce o ușurare producătorilor, va fi votat așa încât să nu aducă golul fiscalului.

În săptămâna viitoare va veni de sigur în desbaterea Camerei legea pentru vânzarea moșielor Statului în loturi mici la săteni.

Democrația primește din Florența următoarea scrisoare:

Duminică trecută, seara, la cercul filologic din Florența, d. profesor Conte Angelo de Gubernatis a ținut conferința următoare: 'Julie Hasdeu, femme-poete de la Roumanie.'

La 'Circolo filologico di Firenze', toți membrii cercului erau prezenți și o mulțime de doamne și de domni se grăbiseră a veni să asculte pe elocintele profesor Gubernatis, asupra unui subiect atât de mișcător.

Când publicul a auzit unile din poeziile Juliei Hasdeu și a aflat că acest poet s'a stins la 19 ani, aplauzele și lacrimile s'au amestecat cu profuzie. La sfârșitul conferinței, al căruia succes a fost extraordinar, n'sauzia de cât exclamațiunile: 'povera Giulia, povero ingegno, povera Rumenia!', 'biata Julie! bietul geniul sârmana Romanie!'

Și când președintele cercului filologic, d. Ricci, a citit următoarea depeșă a d-lui Hasdeu: 'Padre sfortunatissimo, questa sera la mia alma sarra tutta a Firenze, (suffletul celui mai nefericit părinte, în astă seară, va fi cu desevărsire numai la Florența). O tăcere adincă s'a făcut în public. Emoțiunea a fost la culme.

Alaltăieri la orele 11 dimineața întregul colegiu medical al Eforiei spitalelor civile s'a prezintat la administratiunea Centrală, cerând îmbunătățiri pentru traiul bolnavilor.

Abia două zile au trecut, de când noi în țesă generală am semnalat neajunsuri în privința actualiei situațiuni a bolnavilor din spitalele Eforiei, și astăzi avem satisfacțiunea morală anunțând că medicii spitalelor Eforiei, prin cererile verbale ce au formulat, afirmă vederile noastre, cum-că aceste spitale nu pot fi conduse pe principiul de administrațiune a infirmeriilor penitenciarelor din țară.

Vederi largi au creat instituțiunea Eforiei spitalelor, deci pusilanimi-

tatea nu trebuie să aibă aci nici măcar domiciliu temporal.

Duminică 12 Februarie se va face căsătoria religioasă a d-șoarei Iulia Kreisch (sora d-nei Borck) cu d-nul Victor Săulescu în biserica Lucaci.

Membrii societății Concordia Română sunt convocați pentru a doa oară în adunare generală pentru 19 Februarie c.

Cestiunile la ordinea zilei sunt următoarele:

- 1. Darea de seamă a comitetului de mersul societății pe anul 1888.
2. Alegerea comisiunii de verificarea socotelilor pe anul 1888, compusă din 5 membrii.
3. Votarea proiectului de buget pe anul 1889, prezentat de comitet.
4. a) Alegerea unui vice-președinte în locul d-lui V. Radovici și a 2 membrii în comitet în locul d-lor G. Vivescu și sub-loc. Radu Saegiu, căzuți la sorți.
b) Alegerea a 5 membrii în comitet, în locurile rămase vacante prin retragere în cursul anului 1888.

Ultime Depeși Telegrafice ALB ROMANIEI LIBERE.

Paris, 22 Februarie. Expedițiunea Cazacului Acinoff persistând a rămâne la Sagalo, teritoriu dependente de colonia franceză din Obock, amiralul francez, în silit să întrebunțeze forța, Acinoff și tovarășii săi au fost conduși prizonieri la Obock. Rusia consultată prealabil, declarase că se dezinterează cu totul de întreprinderea Acinoff.

Berlin, 22 Februarie. Știrea cesiunii unui teritoriu de pe granița Algeriei care casione s'ar fi făcut de Sultanul Marocului Germaniei este o curată născocire și cu totul fără temei, atât pentru prezente cât și pentru viitor.

Brunswick, 22 Februarie. Comitele Goetz-Wrisberg, ministru de Stat a murit.

Berlin, 22 Februarie. Politische Nachrichten dealară falsă știrea dată de Correspondance de l'Est în privința unei călătorii a comitetului Herbert de Bismarck și a comitetului de Walderssee. (Agenția Havas).

ARTE-TEATRE

** Teatrul Național, Societatea dramatică, Duminică 12 Februarie, se va juca piesele Petecu lui Berechet comedie în 3 acte și Insula Tulipatan, operetă într'un act. Orchestra la 7 1/4 — Cortina la 8 ore precise.

** Sala băilor Eforiei. Luni, 13 Februarie 1889, Un mare concert dat de violonistul curții imp. regale din Viena Franz Ondricek cu concursul d-nei R. Bauer. Inceputul la 8 1/2 ore precise.

** Societatea Concordia română, (Strada Regală Nr. 17). Sâmbătă, 18 Februarie 1889, Serata dansată intima, muzica militară. Inceputul la 9 ore seara.

semnătatea sprincenelor când zice: 'Sprincenele sunt cea parte a obrazului, unde se pot cunoaște mai bine patimele, deși mai mulți au socotit că se cunosc mai bine în ochi. Voiți aminti aci câteva părieri de ale autorilor despre sprincene. Mișcarea sprincenelor arată patimele nobile, precum: mândrie, mânie și dispreț sprincenele netede, groase, ca o streșină asupra ochilor sunt semnul unui spirit matur, sănătos, bărbătesc; cele apropiate de ochi, al seriosității; cele depărtate, al nestatorniciei; ear sprinceana cu o ușoară încovătură vorbește de smerența și simplitatea ce trebuie s'o aibă o fecioară; sprincenele drepte însoțesc un caracter bărbătesc, virtuos; cele jumătate drepte și jumătate încovăsite, puterea spiritului unită cu o bunătate firească; apoi cele aspre și neregulate însemnează o vicioziune netractabilă; pe când cele subțiri un spirit astempărat, flegmatic, slab. (Ciocanelli, după Lavater, Fisiognomie 1855).

6. Deochiatul. În constelația nefavorabilă, anormală, neobișnuită a expresiunilor din ochi și dimprejurul lui, poporul vede efectul cel rău care! fac unele persoane 'rele de ochi, asupra altor ființe 'slabe de inger, adevc le 'dioache. La nici-o națiune nu află termin egal cu al nostru, Mauvais œil, böser Blick, gâtătura este 'ochiul rău, ear ensorceleur, nazar (turcește) beschreien nu corespunde verbului nostru 'a diochea.

În vocabularul româno-francez de Costinescu citesc: Deochiu, maladie, rezultatul de-a magnetiza pe cine-va prin a-l privi cu ochi răi sau de amor. Este în credința

poporului că o privire pătrunzătoare cu ochii de rea voință sau de amor extrem, cauzează maladii cu durere de cap celui privit, și câteodată chiar moarte, mai cu osebire copiilor. Terminul francez lipsește. Germanii cred că prin strigare (schrein) se exercită o înviuire magică asupra individului ce se imbolnăvește. Terminul italian pare a semăna cu al nostru 'il dà la rêu, isdat.

E greu de constatat, ce idei are poporul nostru despre diochii. Din exemplele următoare se poate vedea, că aci și-l personifică, aci iarăș și angerul sunt capabili de-a diochia sau cel puțin de-a invoca diochiul, ei cet cu ochii blânzi și persoane sfinte!

Intr'un descântec din 'Ielele, (pag. 33) de d. Șăineanu se zice:

'Acolo s'a tănit drau Cu drăcoacele, Moroi cu moroacele, Diochi cu dioacele, Strigoii cu strigoacele, Fermețăorii și fermețătoare, Pocitori cu pocitoare, Bărbați cu mueri, Fete și veduve.

Iar în parte a doia din 'Inșiră-te mărgărite, se zice:

'Iată că'ntr'o zi din Mai Mers'a vestea chiar la raiu D'aceri mândri frăiori, A pământului comori, Si totîngerii în sbor Au venit, ascunși de-un nor, Ca să vază dacă sunt Frații de al lor pe acest pământ? — 'Dulce's, Doamne, la privire! Au strigat într'o unire...

Abia zisă și pe loc Ca un fulger viu de foc, Crunt diochiul a ajuns Pe copii și i-a străpuns! Copilașii plâng, suspina, Scot gurița de la stă Că'tă'n ochii murei lor, Pleacă fruntea, cad și mor!'

Find că în lumea realistică nu putem crede în demoni, trebuie să căutăm explicația deochiului în ceva real, și acest ceva cred că se află în ochii sperioși ori înspăimântători și crunți ai persoanei care deoache. Știința modernă explică secretul deochiului prin ipnotism și sugestione, ceea ce firește numai acolo are înțeles unde privirile deochiului și deocheatul se întâlnesc, sau de ne luăm după înțelesul german, și în casurii de sberiete rostite asupra persoanelor ipnotisabile. Va zice cine-va, cum poate să se dioache animalele sau ființele moarte fără a se întâlni privire cu privire? Cred că aceste din urmă nici nu se dioache; ear cât despre animale, trebuie să observ că unele sunt foarte susceptibile pentru căutătura omului. Căinele d. e. este în stare să muște pe o persoană care să uită crunt la el, și mă mir cum a putut afirma dr. Baras, în 'Minunile Naturei, tom. III pagina 21, cum că câinii nu ved, și numai după miros cunosc pa stăpânii lor!?! Dealmintrelea basacoonii de acestea se află mai multe în acele 'Minuni, cari fără de acestea poate nici puteau purta titlul ce au. Un exemplu și mai strălucit despre efectul privirii omului ni'l dă copilul mic la vârsta când nici nu știe vorbi și nu ne înțelege, dar de-și vel ride, și el, de te uii posomo-

rât la el, e în stare să plângă. Imi aduc aminte de când eram copil mic, firește mult mai mare de cât aceștia de care vorbii, cum fugeam de un preot cu sprincenile stufoase și ochii mișcători, pe care-l numeam 'popa al sperios. Să se fi întămplat ca v'runul dintre noi copii, să aibă și vre-o slăbiciune organică, să aibă un suflet ușor de iritat, atunci prin această spaimă răul se mai mărea, și deochiul era gata.

Este un obicei, că mama temându-și sănătatea puului ei, roagă pe cea cu căutătura rea, când o vede 'răvniind, la copilul ei, ca să zică 'să nu fie de deochi, și crede că aceasta folosește, căci admoșiunea mamei o face pe cealaltă ori să-și iea căutătura de pe a copilului, ori să-și o schimbe, să o facă mai favorabilă adăogându-i v'run surăș sau așa ceva. Cât e de înrădăcinată credința în deochiul la poporul nostru, dovedește mai bine o strofă din poeziile lui Bolintineanu, care basat pe date istorice, ne spune, că doamna Ghica soția lui Cantacuzin cel bun, după ce-i murise solul și pruncul, intră în monăstire, dispuse și zise astfel:

Spuneți maii fermețătoare, Fără frică de păcat Pruncul meu cu cocșioare Cine mi l'a deochiat? Sora Ana cea plăvie? Sora Ana negreșit!... S'o zidească în chilie!... Și chilie s'a zidit.

Vindecarea diochiului se face la Turci prin arderea pe jehiu a cășoarelor. La ei de ochi albaștrii se tem mai rău. Italianii

BIBLIOGRAFIE

A apărut: Albumul literal al societății studenților universitari 'Unirea, cuprinzând 14 bucăți de: Iulia B. P. Hașdeu, O. Carp, S. Predescu, Georgescu, N. Săveanu, C. Vasiliu, A. Stavri, C. Calmuschi, M. Dragomirescu, A. Sachelarie și N. N. S.

Convorbiri literare.—Sumarul No. 11. Anul XXII.—1 Februarie, 1889.—G. Crăiniceanu.—Din imperiul ochilor.—V. A. Urechia.—Biserica din cetatea Neamțu și Domnița Ruxanda.—Ciru Economu.—La gura sobei, sonet metafizic (poesii)—Wilhelm de Kotzebue.—Lascar Viorescu, trad. de A. (urmare); —V. M. Burlă.—Despre origina Dacilor.—I. Negruzi și D. R. Rosetti.—Zefemele, revistă umoristică în trei acte (Actul I.).

Au apărut, două frumoase tablouri litografiate cuprinzând 46 de portrete de domnitori români și de domnițe. Prețul fiecărui tablou este de 6 lei.

Doritorii de a cumpăra mai multe exemplare se pot adresa la editorul acestor tablouri, d. Secăreanu institutor, șoseaua Basarab.

S'a pus sub tipar Charta Daciei de G. T. Buzoianu, profesor de geografie în Craiova.

Charta conține toate sistemele muntoase din masivul Carpați, toate văile precum și împărțirile administrative actuale.

Autorul speră că pe la finele lui Mai această chartă va putea fi pusă în circulație.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea Vechiul de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri.—15 fr. vadră și ALB DE DRAGASANI din recolta anului 1888.—15 fr. vadră la PAUN POPESCU & Co. 18, STRADA LIPSCANI 18.

BURSA DIN BUCUREȘTI

10 (22) Februarie 1889.

Table with columns: VALORI, Tirgul liber, Cota oficială. Rows include Renta română perpet. 1875, Renta română amortisabilă, Obl. de stat C.F. Române 6%, Imp. Stern 1864, etc.

Tendința pieței, Fermă

CASA DE SCHIMB MOSCU NACHMIAS
 Nr. 8, în palatul "Principesei Dimitrie Ghika, (Dacia-Romania) Strada Lipscaeni, în fața noii clădiri a Băncii Naționale.
BUCUREȘTI
 Cumpără și vinde efecte publice și face orice schimb de monede
 Cursul pe ziua de 11 Februarie 1889

	Cumpără	Vinde
5% Rentă Amortisabilă	97	97 1/2
5% Română perpetua	96 1/2	97 1/2
5% Oblig. de Stat (Conv. Rur.)	99 1/2	100 1/4
4% Rentă Amortisabilă	81 1/2	82
9% Municipale	87	87 1/2
10 fa. Casel Pens. (300 l.)	87	87 1/2
7% Scr. funciare Rurale	104	104 1/2
5% Urbane	96 1/2	96 3/4
7% " " " "	104	104 1/2
5% " " " "	101	102
5% " " " "	93 1/2	94 1/2
5% " " " "	82	82 1/2
Acțiuni Banca Națională	980	990
3% Losuri Serbesci cu prime	71	74
cu prim Em 1888	13	14.50
Crucea Roșie Italiane cu pe.	28	30
Austriace	40	44
Ungare	27	30
Basilica Domban.	18	20
Otomane	48	53
cu prime Buc. (20 let)	55	60
Aur contra argint sau bilete	1.80	2.00
Florin Wal. Austriac	209	211
Mărci germane	124	126
Bancnote franceze	100	100 1/2
Idem Italiene	99	100
Ruble Hârtie	265	272

NB. Cursul este scotit în aur.

Câștig ușor latural

poate obține persoane inteligente de toate clasele. A se adresa sub chiifre M. 1940 către expedițiunea de anuinciuri a lui Heindr. Eisler în Hamburg.

Eforia bisericeii Kretzulescu

De închiriat de la 23 Aprilie viitor apartamentul întreg din calea Victoriei, ocupat astăzi de d-na Briol, cuprinzând 17 camere cu mal multe antreuri, bucătărie, toate dependențele trebuincioase, precum și o prăvălie de desubi cu camera ei de locuit în calea Victoriei.

Osebit se închiriază și prăvăliile din calea Victoriei Nr. 7 și 8 despre Pasagiul având camere de locuit și dependențele lor.

Licităția se va ține la 15 Februarie, la orele 2 p. m. în cancelaria Eforiei din curtea bisericeii Kretzulescu.

Condițiunile se pot vedea în toate zilele la cancelaria Eforiei.

Fin escelent de Maiu, de vinzare: Str. Viilor, 5, suburbia Bărbătescu-vechiu.

IMPORTANT UNT-DE-LEMN

Curat de măslina de Italia și Grecia, garantat.—Prețuri foarte moderate.

Sămânță nouă de trifoi gazon și lucernă

Articole orientale: mare deposit de colontate, și transit.

C. Polycroniade & Comp.

București.—Strada Pătrașcu-Voda Nr. 5.—București.



La tipografia Curtii Regale, Pasagiul Român, No. 12, se află de vânzare Matricole pentru școale.

D-NA IULIA COCORESCU

(Eleva lui Marmontel)
 9, Strada Dreapta, 9
 Dă lecțiuni de Pian acasă și în oraș. Mai face încă un Curs de Piano și alți de Teorie-Solfegeu.
 Piano de 2 ori pe săptămână 16 lei pe lună.
 Teorie-Solfegeu o dată pe săptămână 8 lei pe lună

IORDACHE N. IONESCU

—RESTAURANT—

Nr. 3, Strada Govaci, Nr. 3.

Un contabil și agricultor bun

caută un post la moșie, etc. — A se adresa la redacția acestei foi.

A. Carol Pfeffer

Atelier de Legătorie
 5, Strada Regală, 5

Un tîner

cu patru clase de liceu, cunoscând bine limba germană, dorește a da lecțiuni în această limbă într-o familie. Informațiunile la administrația acestui ziar.

CASA DE SCHIMB & COMISION

RUSSU & JACOB

La „Bursa” Română
 2, Str. Lipscaeni în fața vechiului Palat Dacia 2
 Cumpără și vinde efecte publice și face orice fel de schimb de monede.
 Cursul pe ziua de 11 Februarie 1889

	Cumpără	Vinde
5% Rentă Amortisabilă	97	97 1/2
5% Rentă Perpetua	96 1/2	97 1/2
6% Oblig. de Stat (C. Rur.)	99 1/2	100 1/4
4% Rentă Amortisabilă	81 1/2	82
5% " municipale	87	87 1/2
5% " " " "	84	84
7% Scrierul. func. rurale	104	104 1/2
5% " " " "	96 1/2	96 3/4
7% " " " "	103 1/2	104 1/2
6% " " " "	101	102
5% " " " "	94 1/2	94 3/4
5% " " " "	82	82 1/2
Acțiuni Banca Națională	985	1000
Dacia-România	256	264
300 Oblig. Pensiuși	237	245
Imprim. Serb. 1888 (Emis. 10 fr)	13	14
Losuri + roșie austriacă	37	42
+ roșie ungare	26	32
+ roșie italiene	27	31
Dombau Basilica	18	20
Otomane cu prime	48	53
Canal de Panama	—	220
Agio bilete contra aur	1.95	2.15
Florin val. austriacă	207	210
Mărci Germane	124	126
Bancnote Franceze	100	101
Ruble de hârtie	265	272

NB. Cursul este scotit în aur.



Nici o pierdere! Nici o pierdere!
CÂȘTIG SIGUR

PERDERE IMPOSIBILA.

Șansa considerabila de câștig.

Sub titlul caracteristic „Câștig sigur” am înțrunit următoarele cinci obligațiuni, cari oferă cumpărătorilor avantajul excepțional și în adevăr unice.

1). Cu aceste obligațiuni, având de 21 ori pe an șansa de a câștiga o adevărată avere, cumpărătorul are siguranța absolută de a primi într-o zi, cel puțin 386.50 franci în aur, deci un câștig sigur de 181.50 franci, cât după cum se va vedea mai jos, aceste cinci obligațiuni costă împreună numai 205 franci în numărar; afară de acesta oferim și alte ușurări de plată indicate mai departe.

2). Aceste obligațiuni cari nu trebuie să se confunde cu biletele simple de loterie, nu 'și pierd nici o dată valoarea; prin urmare pot fi vândute, se pot lua bani cu împrumut pentru ele cu cea mai mare ușurință și de la orice bancher. Încetați a cumpăra simplele bilete ale loteriilor germane cu care este cu neputință a câștiga o sumă mai mare și cu care se riscă cu mai multă siguranță a pierde cu totul banii sei.

3). La 1/13 Ianuarie al fiecărui an, cumpărătorul va primi 3 franci interese pentru couponul obligațiunii 3% impr. serbesc 1881.

NUMELE OBLIGAȚIILOR	Numărul tragerilor pe an.	DATA TRAGERILOR	CÂȘTIGURI principale.	CÂȘTIGURI sigure.
Oblig. Căile ferate otomane 1870	șase	1 Febr. 1 Apr. 1 Iun. 1 Aug. 1 Oct. 1 Dec.	Fr. 600.000	Fr. 232
Oblig. Statului Serbesc (monop. tutan.)	trei	2 Iun., 1 Mai, 1 Sept.	Fr. 300.000	Fr. 12.50
Obligațiune 3% impr. serbesc 1881	cince	14 Ian. 14 Mart. 14 Iun. 14 Aug. 14 Nov.	Fr. 100.000	Fr. 100
Obligațiune Dombau-Basilica 1886	trei	1 Iun. 1 Dec. 1 Mart.	Fr. 100.000	Fr. 12
Obligațiune Crucea-roșie ital. 1885	patru	1 Febr. 1 Mai 1 Aug. 1 Nov.	Fr. 100.000	Fr. 30
	21		Fr. 1,200.000	Fr. 386.50

*). Obligațiunile eșite cu cel mai mic câștig continuă a participa la tragerea câștigurilor.
 †). Guvernul otoman plătește 58% din valoarea nominală a câștigurilor losurilor turcesti.

Vindem acest grup de cinci obligațiuni pe cari le numim „Câștig sigur” cu suma de 205 franci în aur sau

- 220 franci în aur plătibili 100 franci îndată și 120 după un an, sau
- 240 franci în aur plătibili în 4 rate trimestriale de câte 60 franci, sau
- 260 franci în aur plătibili în 13 rate lunare de câte 20 franci.

Indată după trimiteră celor 100 sau 60 sau 20 de franci în aur, sub scriitorul va primi numerile obligațiilor sale, cu cari participă singur la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor
 Câștigurile se vor plăti la domiciliul câștigătorului cu cea mai mare discrețiune.

TRAGERILE NU SE POT AMANA SUB NICI UN PRETEST

Obligațiunile originale vor fi trimise cu întorcerea poștei și sub plic recomandat

Cererile, însoțite de suma respectivă, în bilete de bancă din toate țările, mandate poștale sau cec la vedere pe o piață a Europei să se adreseze la

MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE LA VIENA

Tote cererile trebuie să se adreseze direct la adresa indicată mai sus. Garanția originalitatea numai a acelor obligațiuni, cari vor fi prevăzute cu sigiliul casei noastre. Diarul nostru publică în limba franceză, greacă și română listele oficiale de tragere a tuturor losurilor fără excepțiune. Abonamentul anual costă 6 franci.

Primim drept plată ori ce coupon cu scadența în cursul anului curent. Cumperăm și vindem orice obligațiune sau los după cursul zilei. Răspundem la orice scrisorile sau cerere de informațiuni, care va fi însoțită de o marcă de 25 bani pentru francarea răspunsului.

Se poate scrie în limba franceză, germană, engleză, italiană, greacă și română.

Tipografia Curtii Regale, F. Göbl Fii, execută orice lucrări atingătoare de această branșă.

EU ANNA CSILLAG

cu părul colosal Loreley lung de 185 ctm. ce l'am obținut în urma întrebunțării de 14 luni a pomadel inventată de mine, ce este singurul mijloc contra căderii părului și servă la activarea creșterii lui, la întărirea rădăcinii, ea activează la bărbați creșterea pină și viguroasă a barbei și de-a după o scurtă întrebunțare de atât părul din cap, cât și din barbă o lumire și plinătate naturală și preservă părul de încăruntări pripit până la adânci bătrânețe. Prețul unui borcănaș 5 franci. — Se expediază în toată lumea avasându-ni se suma sau prin mandat postal.

CSILLAG & Comp.
 BUDAPESTA,
 Nr. 52, Königs-gasse, Nr. 52.
 unde să se adreseze toate comanda.



Slatina în Boemia. D-rei Anna Csillag, Buda-pesta. Aveți bunătatea a 'mi trimite din escelenta d-v. pomadă de păr, 2 borcănaș de câte 2 fl. împreună cu instrucțiunile.
 Prințul Franz Auersperg.

Stimată d-ră Anna Csillag, Buda-pesta. Am auzit multe despre escelentul efect al pomadel d-v. de păr și vă rog a 'mi trimite un borcan mare. Cu stimă
 Comitele Ladisl. Esterhazy.

Bakony-Sz. Laszlo. D-rei Anna Csillag & Comp., Buda-pesta. Rog a 'mi trimite prin ramburs 2 borcane de câte 2 fl. din probata d-v. pomadă de păr.
 Comitele Emerick Esterhazy.

DD. Csillag & Comp., Buda-pesta. Rog a 'mi se trimite încă o ulcioară de 4 mărci din escelenta pomadă de păr.
 Princesa Carolath, Cöthen (Anhalt)

Kastun (Z. Szt. Laszlo). D-rei Anna Csillag, Buda-pesta. Rog a 'mi trimite încă 2 borcane din pomada ce mi-ați mai trimis.
 Contesa de Batyany.

D-cl Anna Csillag, Buda-pesta. Trimiteți 1 borcan din vestita d-v. pomadă de păr.
 Comitele Felix Gonrey, Viena.

D-rei Anna Csillag, Buda-pesta. Rog a 'mi se trimite cu prima poștă 2 borcane din escelenta d-v. pomadă.
 Ludwika Schvenk de Reindorf, căpităneasă c. r. Praga.

D-rei Anna Csillag, Buda-pesta. Fiindcă e lăudată așa mult vestita d-v. pomadă, rog a 'mi trimite și mie 1 borcan de 3 fl.
 Selma de Preuss, Meran, Tirolu de sud.

Vă rog, domnișoară, să bine voii a 'mi trimite 1 borcan a 2 fl. și 3 fl. din escelenta d-v. pomadă cu ramburs.
 Guido comitele Starhemberg, Kävösd.

D-rei Anna Csillag, Vă rog pentru 4 borcane din escelenta d-v. pomadă de care am avut deja.
 Sigmund Tomakovics, comisar militar, c. r. Ruma.

Stimată domnișoară! Rog a 'mi trimite un borcan a 2 fl. din probata d-v. pomadă. Contesa Anna de Wurmbrand, Bieckfeld.

D-rei Anna Csillag, Rog a 'mi trimite cu prima poștă încă un borcan a 3 fl. din pomada cea vestită.
 Dr. Alex. baron de Neupaner, Graz, Hofgasse.

D-rei Anna Csillag, Trimiteți, rog, cu prima poștă 1 borcan a 2 fl. din escelenta d-v. pomadă.
 Ludwig cavalier de Liebig, Reichenberg.

D-rei Anna Csillag! Vă rog a 'mi trimite un borcan a 2 fl. din vestita d-v. pomadă. Marchizul Ad. Pallavicini, Abanj-Szemere

D-rei Anna Csillag, Buda-pesta. Aveți bunătatea a 'mi trimite 3 borcane din vestita d-v. pomadă.
 Jacob Girardy de Ebenstein, Trient, Tirol.

Depozitul principal la d. L. Steinberg, strada Carol 1 București.
 20—0—20 (d.)

MARELE CIRC SIDOLI

7, Str. Poliției, 7.

Astăzi Sâmb. 11 Februarie 1889



MARE
Representatiune
HIGH-LIFE

Duminică 12 Februarie 1889
 două mari reprezentațiuni
 întâia la ora 3 p.m. dedicată copiilor și Onor. lor familii și a doua la ora 8 seara.
 cu un Program foarte bogat

Luni 13 Februarie 1889
 Reprezentație Extraordinară
 Inceputul la 8 1/2 ore seara precis
 Cu stimă, TH. SIDOLI, director

Hârtia din fabrica de la Câmpulung.

„MONITORUL COMUNAL”
 AL
 PRIMĂRIEI BUCUREȘTI
 Nr. 12. — Administrația Pasagiul Român. — Nr. 12
 Primește a nunturi și inserțiuni cu prețuri moderate

STEFAN OIESCU
 Strada Cereș No. 6 bis, suburbia Isvor, culoarea verde
 dorește a da meditațiuni de clasele primare, gimnaziile, a face traduceri în limba latină, greacă, franceză, germană, și primește a fi copist la vre-un birou în capitală.

București.— Tipografia Curtii Regale, proprietari F. Göbl Fii, Pasagiul Român, No. 12